两个月宝宝遭遇惊魂一刻,水中挣扎,面色苍白

婴儿游泳馆安全隐患该管管了

株洲晚报融媒体记者/马文章

"要不是我婆婆眼疾手快,及时将宝宝抱出来,后果不堪设 想……"高高兴兴带孩子游泳,孩子却差点没了呼吸,谈及一个 月前发生的事,付女士仍心有余悸。

近年来,婴童游泳馆遍地开花,监管却有所缺失,婴幼儿溺 水事件也不时见诸报端。针对这一行业存在的安全隐患,记者 展开走访调查。

○ 讲述: 脖圈卡住宝宝出现窒息现象

付女士说,她的儿子有两个月大了,听说婴儿游泳好处良 多,她便在石峰区一家名为"爱多多婴儿游泳生活馆"办了会员

事发当天上午,付女士和婆婆带着宝宝去游泳馆游泳。工 作人员唐阿姨将脖圈(小孩游泳器具)套在宝宝脖子处,谁料, 宝宝从套上救生圈时开始哭闹。"慢点、轻点,小孩子怕是弄痛 了。"付女士对唐阿姨提出质疑。

"小孩子哭,太正常了。"唐阿姨没有采取任何措施,继续给 宝宝颈部垫毛巾,抱下了水。

下水后,宝宝的手脚不停挣扎。付女士的婆婆立即推开唐 阿姨将宝宝抱出泳池,解开套脖的泳圈后,宝宝面色苍白、嘴唇

1分钟后,宝宝不再哭闹,倒在桌子上一动不动。看到此情 景,付女士吓坏了,包括唐阿姨在内的其他店员也不知所措。付 女士婆婆迅速拨打120电话,宝宝被紧急送往市二医院抢救。

后经医生诊断,宝宝有缺氧窒息症状,脑部与肺部有无损 伤,需照CT镜后进行医学观察。

○ 商家:赔偿顾客1600元

事发后,该游泳馆就关门歇业了数天。

在第二次协商时,该店朱老板避而不谈工作人员存在疏忽 和操作问题,不停转移话题,提出"小孩是不是早产?""有没有 刚喝完奶"等一系列质疑,均被付女士否认。

"孩子来游泳,差点酿成悲剧,换做谁都不会就此不了了 之。"付女士提出两点诉求:首先店家给予一定的经济赔偿;其 次,双方签订一份书面协议,保证小孩在3岁之前,不出现因此 次窒息缺氧事故导致出现后遗症,否则将承担所有医疗费用。

对于付女士提出的要求,朱老板表态,赔偿1600元解决此 事,以后孩子任何健康问题与他们店无关。

"赔偿多少钱是其次,两个月的小孩遭遇大脑缺氧,以后会 不会造成智力发育问题,这谁能保证?"付女士表示,签订小孩 健康保障书是前提,不接受朱老板的赔偿条件。



▲涉事游泳馆里的小游泳池。记者/马文章 摄

○ 维权:协商不成,家长将通过法律解决

4月13日下午,付女士来到该游泳馆再次协商赔偿事宜。

当天,场内没有家长来消费,仅一名工作人员在看店。馆内大厅为婴儿服装、 玩具产品销售区,往里走为游泳区域,摆放有一个约10平方米的游泳池和3个仅 能容纳一名幼童的小游泳池,没有视频监控探头。

记者注意到,小孩使用的脖圈前有个卡扣,外部没标明任何厂家信息。工作 人员说,不满1岁的宝宝都是套脖圈,且需要垫毛巾以增强防滑性。

记者在柜台一个不起眼位置,找到一张2018年6月登记的工商营业执照,其 经营范围写明有婴儿服饰、婴儿用品和婴儿游泳。

记者将该情况反映给石峰区响石岭市场监管所,一名不愿透露姓名的工作人员 表示,近日,将派执法人员对该游泳馆营业资质和游泳圈质量问题进行取证调查。

当天,涉事双方来到响石岭派出所,云峰阁社区民警表示,鉴于婴儿未发生严 重身体伤害,定性为一起民事纠纷,并约谈双方进行协商处理。

截至记者发稿时,双方未能就赔偿事宜达成一致。付女士表示,将通过法律 诉讼方式为自己维权。

○ 医生:不建议婴儿戴脖圈游泳

此外,建议婴幼儿游泳时间不超过15分钟,家长全程双手托举着宝宝的胳膊 或托着腋下,以保持宝宝处于漂浮在水面上的状态。

市妇幼保健院儿科医生提醒,婴儿的骨骼与运动神经协调能力尚不成熟,不 建议让1岁以下婴儿戴脖圈游泳。"脖圈特别容易勒到脖子。另外,婴儿的重量下 压时可能会引起窒息。"医生提醒,只要孩子在水中游,家长视线就不能远离。

造面污损、电线乱搭、楼道堆放杂物…… 部分街道办事处环境脏乱

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 廖智勇)街道办事处作为市、区两 级人民政府的派出机构,是城市 基层社会治理最重要的一级行政 单位之一,也是我市创文工作的 重要一环。4月15日上午,记者 先后走访芦淞区建宁街道办事 处、贺家土街道办事处、荷塘区月 塘街道办事处,发现了不少问题。

▶建宁街道办事处一根污水 管道断裂。 记者/廖智勇 摄



○ 建宁:建筑外墙污损、绿化带有垃圾

辆汽车。从路口到建宁街道办事处100多米距 发出刺鼻的气味。 离,违停的汽车、摩托车随处可见。

墙上一根排污管断裂,污水喷洒在墙面上,留标志。

三角叉巷是进出建宁街道办事处的必经之 下大片黑色的污渍。院落北侧一栋矮房子的墙 路,道路比较狭窄,路口附近栏杆醒目位置悬 面上外接一根排烟管道,管道下方的墙面满是 挂有禁止停车的警示牌,可路口处仍然停放5 油污,水池附近倾倒不少菜渣和食物残渣,散

在一间挂牌"综合治理站"的房间内,记 街道办事处院内停车坪里设置了废弃防疫 者看到了杂乱堆放的纸箱,房间里卫生环境 用品收集箱,可院内依然有随意丢弃的口罩。 较差。记者还查看办公楼一楼灭火器箱的 记者在院落围墙边的绿化带里发现了矿泉水 《灭火器检查记录表》,检查记录的最后日期 瓶、打火机、卫生纸等垃圾。院落西侧建筑外 是2021年12月份。办公楼部分场所无禁烟

○月塘:电线乱搭、楼道堆放杂物

月塘街道办事处位于荷塘区文化巷附近,周 边道路车多拥挤,办事处停车场车位不足。记者 注意到,停车场内汽车、摩托车乱停现象比较严 重,部分违停车辆挡住了无障碍通道。

街道办事处停车场和文化巷人行道之间的 绿化带内垃圾遍地、杂草丛生,灌木乔木缺少修 剪。在绿化带一角,4个蛇皮袋里装满了杂物,未

办公楼外墙上电线纵横交错,一楼过道堆放 了不锈钢架和纸箱等杂物,二楼三楼过道内堆放 了许多塑料水桶。记者还查看了楼梯间灭火器 箱的《灭火器检查记录表》,检查记录最后日期是 2021年11月份。

○ 贺家土:楼道乱堆杂物,墙面脏污

贺家土街道办事处整体环境卫生较好,但办 公大楼入口立柱旁违规停放了一辆摩托车。

每个楼层的楼道内都存在乱堆杂物现象。摆 放在楼道内的垃圾桶虽然张贴了垃圾分类标志, 但部分垃圾桶叠放,有一个垃圾桶翻到。三楼墙 根处积灰较多,墙面脏污,显然未及时清洁。

岁月悠扬,你可还记得株洲那些古桥

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

南华一桥、庙桥、青龙桥、大石桥……相比现代钢筋水泥的大桥,古桥承载了更多历史和乡 情。走过一座桥,就好比聆听一段旧事,串联起古往今昔。

古桥是坚强的,株洲至今仍有一些穿越百年的古桥屹立,彰显当时的建筑文化及人居智慧 古桥也是脆弱的,一些桥梁挺过漫长岁月的风风雨雨,却在城市化进程中悄然退场。 株洲古桥,今何在?

经过时光沉淀, 这两座桥至今仍在人间烟火中

"新月出云""苍龙腾驾"……对于结构 精巧、建筑优美的桥梁,历代文人雅客从不 吝赞美之词。但对于生活在居民来说,一 座桥承载的是一方百姓的过往。

顺着株董路转入南华一路,就看到一 座古朴的桥梁横跨枫溪港上,便是南华一 桥。这座桥梁于建国初期建成,见证了株 洲工业立市的发展历程,如今更多是寻常 烟火气——日常,这里是附近居民休闲散 步的必经之地,夏季卖水果、冬天烤地瓜的 商贩,也常常在此驻留。

清末民初修建、位于五里墩村的庙桥 同样如此,这座桥梁造型呈箭头形状,箭头 指向来水的方向,至今仍横亘水上,供人们

2020年,这两座桥梁都被列为全市首 批8处历史建筑之一。但除了实实在在的 挂牌介绍,以及法规明确任何人不得将其 损坏、擅自迁移或拆除,这两座古桥更多给 人的是"平易近人"之感。仿佛四季流转, 桥,始终伴随人们的生活。

挺过岁月风雨, 这两座桥却没有挺过"城市化"

但并非每一座古桥,都能有挂牌保护 的好运气。一些经历风风雨雨的古桥,早 已面目全非。

驱车从隆兴路转入万丰路,从一条休 闲步道往下走四五十米,便看到一座拱 桥。桥下立着一处青龙桥的介绍牌,讲述 一段历经600多年的古桥旧事。

曾经的青龙桥建于1402年,因盘龙坝 流经此处,老百姓出行受阻,当地财主罗嘉 福带头出资修建桥梁,半月形的桥身,曲线 圆润优美。相关资料记载,乾隆年间,因罗 家后人罗典官拜御史,这座由罗氏先人修 建的古桥也沾上了皇恩,地方百姓、文武官 员遇此桥,皆须落轿下马参拜。

"我们以前天天走这座桥上过,桥身高 拱,比现在这个更好看一些。"附近居民罗 细君说,一直到10年前被拆毁时,这座桥 仍然坚固耐用,如今虽然周边环境美了,古 桥变成新桥,大家却总爱聊起往日在青龙 古桥跑上跑下的趣事。

附近就是大石桥社区,但与之同名的 大石桥,也早已换了模样。这座建于明代 中期、有400多年历史的古桥,最负盛名的 是"阔气"的桥面,可让现代的小轿车、摩托 车并排行驶,这样的宽度在当年并不多 见。但随着城市建设,大石桥早已融入水 泥路桥之中,"现在哪怕走过,也不自知 了。"罗细君说。



▲新建的青龙桥,保留了古桥的文字介绍。伍靖雯/摄



▲如今的青龙桥,早已看不出旧时模样。伍靖雯/摄

株洲200多处交通文化遗产, 其中约7成是桥梁

文化。相关资料记载,全市有200多处交通文 休闲广场,只有古桥之名徒留。 化遗产,其中约7成是桥梁。清朝光绪年间的

是"古桥结实""经久耐用"等词汇,但这些穿越 株洲市文史专家不止一次发问。 漫长岁月而来的古桥,在遭遇城市发展与建筑 保护这一命题时,多数是古桥退让。

湘水悠悠,也为株洲留下丰富的古桥建筑 深入人心。如今走在古桥故地,眼前是宽阔的

当然,对于这些古桥,大家都有矛盾心 《湘潭县志》也录有株洲多座古桥的名字与旧 理。桥没了,优美的广场、笔直的马路都来了, "为什么一处古迹不能与现代建筑融合起来 在古桥的寻访中,附近居民说得最多的就 呢?为什么不能给这些古桥一些栖身之地?"

有人说,事物存在的价值会因时代的改变 而变化,"无论怎么样,我都不希望后辈只能通 位于高岭社区的万福桥,曾因"万福"二字 过一些介绍牌,去了解株洲的过去。"罗细君说。

株洲还有哪些古桥值得一看? 渌江桥:位于醴陵

市,跨渌水,沟通城区南北,古时

也是通萍乡、攸县的要道。渌江桥始建于 南宋时期,后曾20多次毁于水火,屡毁屡修。现在的 渌江桥为1924年民间集资重建,全长190米,宽8米,2013年 被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

接龙桥:位于炎陵县霞阳镇,始建于1851年,双孔石构拱桥,长32 米,宽3.6米,现为湖南省文物保护单位。1928年4月,毛泽东率领红军在此地 阻击湘军,掩护朱德部红军向井冈山转进,是为接龙桥战斗。

罗正坝桥:位于天元区雷打石镇,始建于清康熙年间,为3孔石构拱桥,用材为花岗 岩,现为株洲市文物保护单位。





